
Що таке торгівля людьми ? 

Торгівля людьми (траффікінг) – серйозна соціальна проблема , що представляє 

небезпеку для фундаментальних прав людини: на життя , на свободу пересування , на 

те , щоб не зазнавати тортур . В умовах зростаючої глобалізації траффікінг став 

загальної проблемою . Торгівля людьми характерна для всіх країн – і економічно 

розвинених , і держав , що переживають перехідний політичний і економічний період , 

постраждалих від воєн і локальних конфліктів. 

Незважаючи на те , що більшість країн стверджує , що свободи і права людини на їх 

території повністю захищені , рабство як явище існує і в XXI столітті. Мільйони людей 

насильно втягнуті у заняття проституцією , побутове рабство , жебрацтво та інші види 

експлуатації. Люди піддаються експлуатації як всередині окремо взятої країни 

(внутрішня торгівля людьми – нелегальне працевлаштування у своїй країні буває не 

менш небезпечним , ніж за кордоном) , так і в інших країнах (транснаціональний 

траффікінг) . 

За даними Організації Об’єднаних Націй , жертвами торгівлі людьми щорічно стають 

700 тисяч жінок , дітей і чоловіків. Торгівля людьми має характер організованої 

транснаціональної злочинності і за своєю прибутковістю не поступається 

наркоторгівлі і збуту зброї. Річний прибуток від торгівлі людьми становить близько 60 

-ти мільярдів доларів США . 

Торгівля людьми є сучасною формою рабства , жертви її часто піддаються таким 

жорстоким і тривалим фізичним і психічним мукам , що їх повна реабілітація стає 

скрутною. 

 Цілями торгівлі людьми є: 

  залучення жертв в заняття проституцією , сексуальна експлуатація; 

  використання рабської праці – залучення до примусових робіт або 

надання різних послуг; 

  вилучення органів і тканин для трансплантації ; 

  незаконне усиновлення (удочеріння) . 



Для прийняття ефективних заходів щодо попередження торгівлі людьми 

необхідний всеосяжний міжнародний підхід . 12 грудня 2000 року в Палермо був 

підписаний доповнюючий Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої 

злочинності протокол про попередження і припинення торгівлі людьми , особливо 

жінками і дітьми , і покарання за неї .  У 3-й статті цього документа визначається 

поняття торгівлі людьми: 

а ) термін «торгівля людьми» означає здійснювані з метою експлуатації вербування , 

перевезення, передачу , приховування або одержання людей шляхом загрози силою 

або інших форм примусу , викрадення, шахрайства , обману, зловживання владою або 

уразливістю положення , або шляхом підкупу , у вигляді платежів або вигод , для 

отримання згоди особи , яка контролює іншу особу . Експлуатація може набувати 

форму проституції , інші форми сексуальної експлуатації , форму примусової праці , 

рабства або звичаїв , подібних з рабством , підневільного стану або вилучення органів ; 

б) згоду жертви торгівлі людьми на заплановану експлуатацію не береться до уваги , 

якщо було використано будь-який з засобів впливу , зазначених вище; 

в) вербування, перевезення , передача , приховування або отримання дитини з метою 

експлуатації вважаються торгівлею людьми навіть у тому випадку , якщо вони не 

пов’язані із застосуванням будь-якого з вищевказаних засобів впливу ; 

г) дитиною вважається будь-яка особа , яка не досягла 18 -річного віку. 

Хто найчастіше стають жертвами торгівлі людьми ? 

Жертвою торгівлі людьми можуть виявитися всі люди , незалежно від статі , віку , 

національності і релігійних переконань. В основному , жертвами торгівлі людьми 

стають люди з низьким рівнем життя. Іншим важливим фактором ризику є юний вік. 

Чому стають жертвами торгівлі людьми? 

Перелічимо основні фактори: 

  Фінансове становище осіб , які втратили основне місце роботи і не 

мають джерел доходів , відсутність професії , безробіття і , як наслідок , бідність 

підвищують ризик стати жертвою торгівлі людьми. 



  Дослідження показують , що число працюючих жінок менше числа 

працевлаштованих чоловіків. Залишившись без засобів до існування , молоді жінки 

легко стають жертвами торгівлі людьми. 

  Занепад вдач у суспільстві . Неповнолітніх все частіше 

використовують як сексуальних об’єктів в рекламі , фільмах і музичних відеокліпах. 

Це призводить до того , що сексуальні відносини з особами значно молодших за віком 

починають вважатися нормальним явищем. як наслідок , зростає попит на проституцію 

дітей та неповнолітніх , порнографічну продукцію за їх участю. 

  Наркозалежність , алкоголізм і ігроманія . Наркомани , алкоголіки та 

азартні гравці легко стають жертвами торгівлі людьми , так як на них легко впливати. 

  Суперечності між бажаннями молоді та її реальними можливостями 

споживання. Афішування в ЗМІ , рекламі й фільмах розкішного способу життя молоді 

, недосяжного для молодих людей на практиці , призводить до того , що вони 

намагаються добути гроші або престижні речі любою ціною. 

  Соціальна ізоляція певних груп . Бездомні , випускники дитячих 

будинків і діти з неблагополучних сімей відносяться до групи ризику , оскільки не 

мають необхідних соціальних зв’язків і підтримки. Злочинцям нескладно увійти в 

довіру до таких дітей і , зловживаючи їми , продати їх у рабство . 

  Додаткові труднощі , з якими стикається молодь, що живе в селах. 

Багато хто з тих, хто живуть у сільській місцевості молодих людей не мають 

можливостей для отримання гідної роботи . 

  Недостатнє інформування молоді . Юнаки та дівчата часто наївні і 

налаштовані дуже оптимістично . Багато хто нічого не знають про небезпеки , з якими 

можуть зіткнутися в чужій країні в разі роботи без відповідного дозволу або договору . 

Як злочинці експоуатують своїх жертв і здійснюють контроль над ними? 

Основною метою злочинців є отримання надприбутку від експлуатації жертв . 

Вони прагнуть зберегти свої «вкладення» , а саме – не допускають , щоб жертви 



чинили опір або тікали. Існують різні механізми збереження контролю над жертвами , 

які застосовуються окремо або в поєднанні. 

  Звернення у боргове рабство. Наприклад , від жертви вимагають 

повернути суму , яка була витрачена на її переміщення , харчування та житло . Замість 

погашення заборгованості працею , сума «боргу» зростає , а жертва не може позбутися 

експлуатації , також для контролю над жертвою може використовуватися наявність у 

неї неповерненого боргу. 

  Ізоляція та відбір документів . Відбираючи у жертв документи, що 

підтверджують їх особу , злочинці не дають їм можливості повернутися в країну 

походження або виїхати в інше місце. Експлуататори також переконують своїх жертв в 

тому , що самі мають тісні зв’язки з поліцією і що не має сенсу звертатися до неї за 

допомогою. 

  Насильство і страх. Для утримання своїх жертв в покірності 

работорговці гвалтують їх , піддають побоям і катуванням , викликають у них 

наркозалежність , ізолюють від інших жертв , позбавляють хліба та води , загрожують 

зганьбити їх перед родичами або видати поліції як нелегалів. 

  Незаконне перебування в чужій країні , сором і ізоляція – ті механізми 

, які застосовуються для створення залежності жертв від їх експлуататорів , для 

змушення їх відмовлятися від звернення за допомогою до правоохоронних органів . 

  Загрози заподіяти шкоду родичам жертв . Злочинці збирають 

інформацію про членів сімей жертв і загрожують заподіяти їм шкоду , якщо жертва не 

підкоряться або спробують втекти. 

Як не стати жертвою торгівлі людьми ? 

  Уникайте спокусливих пропозицій випадкових або знайомих людей 

про роботу, навчання чи шлюб за кордоном. ні в якому разі не довіряйте нікому свої 

документи. 

  Як правило , пропозиції швидкого , легкого і великого заробітку не 

відповідають дійсності. Треба мислити реально. 



  Поцікавтеся , чи легальна діяльність фірм, що запрошують вас за 

кордон і посередників, що співпрацюють з ними на місці ( туристичних , шлюбних , з 

працевлаштування та з організації навчання) . Знайдіть в інтернеті адресу 

запрошуючої фірми . 

  Не беріть гроші в борг у сумнівних , малознайомих приватних осіб. 

Відразу обумовлюйте умови надання та повернення боргу. 

Якщо ви збирається укласти договір про роботу або навчання за кордоном . 

  Якщо ви збираєтеся працювати або вчитися за кордоном , укладайте 

договір з організацією в представництві у вашій країні , а не після приїзду в іноземну 

державу . 

  Слід пам’ятати , що , звертаючись у фірму або агентство, що надає 

можливості навчання , працевлаштування , необхідно переконатися , що дана 

організація має ліцензію на відповідний вид діяльності і працює офіційно. Оригінал (а 

не копія) ліцензії повинен знаходитися на видному місці в офісі. 

  Подбайте про те , щоб договір був складений на рідній вам мові , щоб 

мати можливість зрозуміти всі деталі та умови . У ньому обов’язково повинні бути 

вказані : повна назва фірми , її адреса , телефон , ім’я роботодавця , назва і координати 

фірми посередника. Необхідно 

підписати два договори : 



 – З фірмою , яка працевлаштовує ; 

 – З роботодавцем , який зобов’язується прийняти на роботу в іншій 

країні. 

  Не підписуйте договір відразу . Візьміть його з собою , перечитайте в 

спокійній обстановці і покажіть його фахівцям . 

  Зверніть увагу на те , щоб умови вашої майбутньої роботи (навчання) , 

місце , час , розмір заробітної плати були чітко сформульовані і позначені. Так само 

зверніть увагу на умови медичного обслуговування , проживання , харчування. 

  Якщо умови договору вас не задовольняють , не підписуйте його . 

  Зверніть увагу на те , щоб договір був підписаний директором чи 

президентом фірми . Якщо ж договір підписаний виконуючою обов’язки особою , 

наприклад , заступником директора , віце -президентом або іншою людиною , 

вимагайте надати вам документи , що підтверджують правомочність підписання 

договору даними особами , наказ директора або президента , довіреність (з 

нотаріальним засвідченням та печаткою) . 

  Зробіть копію підписаного договору (бажано – всіх документів) і 

залиште її у рідних або близьких. 

  Працювати в іншій країні можна , тільки маючи трудову візу , не слід 

погоджуватися на пропозиції про нелегальну підробку, на поїздку по туристичній візі. 

  Рекомендується зробити копії загальногромадянського паспорта , 

закордонного паспорта , квитків і зберігати їх окремо від оригіналів . Необхідно 

залишити родичам повну інформацію про майбутнє місцезнаходження за кордоном , 

повідомити адресу і телефон фірми , що оформляла виїзд за кордон , а також прізвища 

та паспортні дані її керівників . Необхідно перед поїздкою придумати слово або фразу 

, яка означатиме , що ви в небезпеці і потребуєте допомоги . Бувають екстрені ситуації 

(у разі викрадення , насильницького утримання) , коли телефонна розмова проходить 

під контролем злочинців , і єдина можливість дати знати рідним, що вам потрібна 



допомога , – вставити кодову фразу. Це повинна бути дуже проста фраза , яка не 

викличе підозр у злочинців . 

  Також слід звертати увагу на невідповідність обіцяної заробітної плати 

(занадто висока) і тієї роботи , яку належить виконувати. Не слід погоджуватися на 

пропозиції про оплату проїзду, проживання , харчування з можливістю за все 

розплатитися на місці. 

  З особливою обережністю слід ставитися до оголошень такого змісту : 

«Робота для дівчат як офіціанток , танцівниць , стриптизерок і т. д. Професійна 

підготовка не потрібна . Проїзд , страховка , проживання оплачуються роботодавцем. 

Висока оплата» , а також до таких оголошеннях , де вказаний тільки номер мобільного 

телефону і немає телефону та адреси офісу фірми . 

  Знайдіть і запам’ятайте телефон та адресу консульства України на 

території приймаючої держави. 

Як жертви можуть врятуватись ? 

Якщо Ви підозрюєте , що ви самі , хтось із Ваших близьких , знайомих став 

жертвою торгівлі людьми , негайно повідомте родичам , в компетентні органи 

(консульство України , посольство України) , зверніться в поліцію ! 

В основному , жертви торгівлі людьми звільняються з рабського становища в 

результаті оперативних дій поліції , за допомогою сторонніх , або самостійно 

організувавши і здійснивши втечу . 

 


